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 ЛЕЙТМОТИВ ПОВІСТІ “САНАТОРІЙНА ЗОНА” 
МИКОЛИ ХВИЛЬОВОГО

У поданій статті ми здійснили дослідження лейтмотиву 
вершинного доробку М. Хвильового – повісті “Санаторійна 
зона”, визначили роль та місце лейтмотиву у творенні об-
разів, характерів, символічного наповнення, а також філо-
софського та психологічного контекстів загалом, сповнених 
імпресіоністичного та експресіоністичного забарвлення. До-
слідження проводилося з метою визначити важливість ролі 
лейтмотиву у побудові як конкретних образів (герой – анти-
герой, Я – анти Я, ілюзія – дійсність), так і форми й змісту 
вцілому, трансформування світогляду автора у світосприй-
няття героїв повісті (анарх, Майя, Хлоня, сестра Катря).

Дослідження проводилось шляхом грунтовного вивчен-
ня та аналізу повісті “Санаторійна зона”, спираючись на 
останні наукові роботи й дисертаційні матеріали, серед 
яких – І. Констанкевич “Проза Миколи Хвильового (еволю-
ція характеру героя)”, С. Журби “Художній світ української 
імпресіоністичної повісті 20-х років ХХ ст.”, І. Цюп’як “По-
етика повістей Миколи Хвильового” та ін.

In the given article we carried out research of leit-motif of 
reserve of Mykola Hvylovyj– stories of “Sanatoriyna area”, 
defined a role and place of leit-motif in creation of appearances, 
characters, symbolic filling, and also philosophical and 
psychological contexts on the whole, full of impressionistic and 
expressionism colouring. Research was conducted with the purpose 
of to define importance of role of leit-motif in the construction of 
both concrete appearances (a hero is an antihero, I am anti I, an 
illusion is reality) and manner and matter as well, transformation 
of world view of author in perception of the world of heroes of 
story (anarkh, Maya, Khlonya, sister ).

Research was conducted by the detailed study and analysis of 
story of “Sanatoriyna area”, leaning against the last advanced 
studies dissertation materials among which – І.Konstankevych 
“Prose of Mykola Hvylovyj(evolution of character of hero)”, 
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S.Zhurbu the “Artistic world of the Ukrainian impressionistic 
story of 20th of ХХ st.”, I.Tsupiak “Poetics of stories of Mykola 
Hvylovyj” and other.

Темою нашого дослідження є лейтмотив творчості М.Хви
льового на прикладі вершинної повісті “Санаторійна зона”, оскіль
ки визначення важливості ролі лейтмотиву як одного з міфопое
тичних засобів творення образівсимволів, характерів, а також 
психологічнофілософського контексту, сповненого імпресіоніс
тичного та експресіоністичного забарвлення, допоможе зрозуміти 
трансформування світогляду автора у світосприйняття героїв по
вісті (анарх, Майя, Хлоня, сестра Катря) та визначити наскрізну 
визначальну рису міфопоетики М.Хвильового, його імпресіоніс
тичних потрактувань дійсності, вираженої в образахсимволах, 
асоціативних елементах і соціотипах.

Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена, насамперед,  
відсутністю глибоко аналітичних досліджень лейтмотиву у твор
чому доробку М.Хвильового, а також зростанням інтересу до твор
чості замовчуваних та заборонених письменників, твори яких ба
гато років розглядалися крізь завісу політичної заангажованості.

Про актуальність обраної нами теми свідчать і дисертаційні ро
боти літературознавців та наукових дослідників, захищені впро
довж останніх років, автори яких розглядають питання поетики 
прози та безпосередньо повістей М.Хвильового в аспекті його ху
дожнього мислення від малих художніх систем до конструюван
ня романічних форм (І.Констанкевич “Проза Миколи Хвильового 
(еволюція характеру героя)”, І.Цюп’як “Поетика повістей Миколи 
Хвильового”, аспекти відтворення української імпресіоністичної 
повісті (С.Журби “Художній світ української імпресіоністичної 
повісті 20х років ХХ ст.”) та інші не менш цінні наукові роботи.

Мета пропонованого дослідження полягає у визначенні ролі 
лейтмотиву творчості М.Хвильового (розглянутого в межах одно
го з вершинних доробків – “Санаторійна зона”) як одного з міфо
поетичних засобів творення образів і характерів, інтертекстуаль
ності та філософського змісту повісті. Дослідження лейтмотивних 
макро та мікро образів допоможе зрозуміти трансформування сві
тогляду автора у світосприйняття персонажів.
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Визначення наскрізної визначальної риси міфопоетики твор
чості М.Хвильового дозволяє краще зрозуміти його імпресіоніс
тичні потрактування дійсності, що виражається в екзистенцій них 
елементах, соціотипах і створенні асоціативного ряду з допомо
гою так званих образівсимволів.

Матеріалом дослідження ми обрали один із найяскравіших тво
рів у доробку М.Хвильового – повість “Санаторій зона”. Такий ви
бірковий підхід дозволяє здійснити детальний глибинний аналіз 
застосування лейтмотиву в межах повісті, якнайповніше досліди
ти застосування цього художнього засобу автором у творенні імп
ресіоністичного, глибоко філософського, зокрема – екзистенційно 
забарвленого твору й відтворенні складних соціотипів, трансфор
муванні власного світогляду у світосприйняття героїв повісті. 

Так, А. РуденкоДесняк підкреслює, що повість “Санаторійна 
зона”, без сумніву, шедевр новітньої української літератури, хоча 
б тому, що вона написана набагато сучасніше, лаконічніше і міст
кіше, ніж багато інших творів пізніших авторів. Принагідно в те
матичному аспекті звертаємось і до інших новел М.Хвильового.

Дисертаційні роботи, захищені впродовж останніх років, є 
прямим свідченням зростання зацікавленості літературознавців 
у дослідженні творчості М.Хвильового під різними кутами зору. 
Насамперед, розглядаються такі аспекти дослідження творчого 
спадку письменника:

– світ абсурду у протиставленні ідеалу “громадської людини”, 
утопії омріяної “загірної комуни”, яку прослідковуємо практично 
чи не в кожному творі письменника;

– трагізм у найрізноманітніших його проявах (хронотоп, кон-
флікт, екзистенціал смерті, символізм, мікро та макро поетичні 
засоби, “анти-ідеалізація”, протиставлення);

– лейтмотив як естетично-художній засіб зображення дій-
сності у повістях та виокремлення провідної думки, образу у тво-
рі (викриття соціальних конфліктів, акцентуалізація деталей 
тощо);

– імпресіоністичне трактування дійсності, вираженої в обра-
зах - символах та характерних соціотипах, соціопсихологічні до-
мінанти.  

Так, у 8томній “Історії української літератури”, а саме – у 
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статті Л.Новиченко “Рання новела і повість”, бачимо, що ім’я 
М.Хвильвого пов’язане здебільшого з виявом “войовничого бур
жуазного націоналізму”. Втім, “наступні твори М. Хвильового – 
“Лілюлі”, “Санаторійна зона”, “Сентиментальна історія” та інші 
засвідчили глибокий розпад недавнього “романтика” з радянським 
життям, з ідеями комунізму” [15, 17]. Натомість перед нами постає 
творецьфілософ, здатний розрізняти людей “не тільки шкідливих, 
але й зайвих” [13, 402].

Суто психологічний аспект аналізу подає С.Павличко в моногра
фії “Дискурс українського модернізму”, здійснивши проекцію  на 
психологічний стан письменника та керуючись вченням З. Фрей да. 
Щоправда, заглиблення у вивчення психостану митця час т ково від
суває на задній план значущість художніх прийомів пись менника, 
добре обміркованих і вдало застосованих у побудові сю  жетів. 

Однин з визначальних засобів творчості М.Хвильового, безпе
речно, є лейтмотив. Саме в такий спосіб автор у повісті “Сана
торійна зона” використовує характерне для свого стилю кільцеве 
обрамлення: “…і стоїть той тихий осінній сум, що буває на оди-
нокому ставку, коли не листя, а золотий дощ злітає з печальної 
білоногої берези, коли глибокою пустелею відходить голубе небо у 
невідомий дальній димок…” [13, 379]. 

Таке обрамленнялейтмотив вже з перших рядків диктує на
стрій повісті. В основі так званого обрамлення твору лежить 
роздуммонолог невідомої хворої: “Із щоденника хворої… я знаю, 
що наша санаторійна зона могла б бути прекрасним матеріалом 
для повісті” [13, 379]. Та з твору стає зрозуміло, що авторство хво
рої суто формальне, оскільки головним героєм та безпосередньо 
голосом автора ми бачимо анарха. Саме він є втіленням роздумів, 
переживань, душевного неспокою й сумнівів М.Хвильового.

У більшості повістей письменника на першому плані постає 
“зви чайна маленька людина” з її ідеалізацією “громадської люди
ни” та лейтмотивною екзистенційною тугою за втраченими ілюзі
ями революційного минулого. Такими чуються і слова юнака Хло
ні: “Чого ж мені так скучно? І сьогодні стоїть туман, і завтра 
бу де туман. І в цих туманах я нічого не бачу. Де ж моя епоха?” 
[13, 471].

Внутрішня семантика соціоутопічної моделі є, так би мови
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ти, віддзеркаленням зовнішніх обставин, їх впливу на конкрет
ний індивідуум. Лейтмотивом не тільки “Санаторійної зони”, 
але практично всієї творчості М.Хвильового проходять трагізм і 
напруга, екзистенція людини в прагненні дістатися мрії, а також 
невід’ємний елемент – туга, жура, носіями якої є самі герої. 

Дійсний світ М.Хвильового, зумовлений, згідно зі словами 
Т.Гундорової, романтизованою метафізичною картиною світу, за
селений різноманітними привидами, фантомами, примарними під
озрілими постатями, ірреальними образами, подібними до Карно. 
Саме цей світ, навалившись на героїв повісті, часто підштовхує 
їх до страшних вчинків – морального та фізичного самознищен
ня, спостерігається постійне заперечення суспільства, яке живе й 
діє згідно з логікою абсурду. Ілюзії вщент розбиваються об догмат 
“зональності”, який уособлює в собі лейтмотивний тоталітаризм 
державної машини:

“Коли ви однімете від людини її кращі почуття, що ж тоді за-
лишиться? – Що? – Анарх подумав і сказав: – Мабуть, машина!” 
[13, 401].

Цю ж тему, розпочату діалогом Катрі та анарха, згодом продо
вжує Хлоня: “Скоро ми зовсім забудемо тиху задушевність і буде-
мо не то машинізованими хижаками, не то хижими машинами” 
[13, 470].

Осмислення трагічного як оптимістичної трагедії, де герой гине 
в ім’я утвердження суспільного ідеалу, нині втратило свою акту
альність. С.Журба, Є.Яковлєв, Т.Любимова та інші дослідники
естетознавці звернулися до систем інших категорій. На думку 
літературознавців, зокрема І.Цюп’як, варто звернутися до статей 
та методичного посібника К.Фролової “Теорія та методика за
стосування естетичних категорій в літературознавчому аналізі”. 
Авторка досить повно висвітлює категорію трагічного і пропонує 
своєрідну ієрархію його вираження за допомогою поетикальних 
чинників. Загалом у повісті можна визначити кілька ліній емоцій
ного лейтмотиву:

– пафос, який виступає мірою всіх суперечностей і подається 
не тільки через суб’єкт, але й узагальнено;

– страждання носія ідеалу, пов’язане з утвердженням пре-
красного, що сприймається суб’єктивно; почасти поняття “пре-
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красного” одного персонажа не є таким для іншого, як і фантом, 
спричиняючи тим непорозуміння і конфлікт;

– наявність трагічного героя, носія трагічного начала (про-
тагоніста); трагічне об’єднується в екзистенційний лейтмотив, 
адже практично кожен з героїв повісті є носієм трагізму;

– непримиримий конфлікт, що стверджує перемогу про-
гресивного ціною життя його носія: трагічне, оптимістичне і 
песимістичне;де частіше переважає перше й останнє, а опти-
мізм виступає ніби фоном у вигляді тимчасового просвітлення;

– духовна сфера виявлення трагічного, неймовірно розширена 
завдяки філософському навантаженню, що виявляється в диспу-
тах, роздумах та монологах;

– вибір трагічного героя (“вина”, “фатум”, “свідомий вибір”, 
“екзистенційне роздвоєння власного “Я”) [11, 26–36]. 

Науковці зосереджуються на аналізі трагічних конфліктів та 
ситуацій, трагічного стану світу, трагічної емоційнообразної то
нальності творів. Взяті сумарно праці дослідників відкривають 
нові горизонти в осягненні лейтмотиву трагічного в інтерпретації 
М.Хвильового, яке (трагічне) текстуально виражається на всіх по
етикальних рівнях твору: сюжет, композиція, конфлікт, хроно-
топ, авторська позиція, пафос, система образів, асоціативність, 
пейзаж, нарація, світло, колір, звук, художні засоби. 

Враховуючи ці рівні при аналізі повісті “Санаторійна зона”, ми 
основну увагу звертаємо на лейтмотив – комплекс тематичних 
та виражальних засобів, котрий постійно повторюється протягом 
усього художнього твору. 

В цьому значенні лейтмотив знову наближується до свого пер
шопочаткового музичного значення. Так, німецькі романтики на 
початку Іго століття доповнювали свої прозові твори рядом лірич
них віршів, тематично не пов’язаних, однак які створювали пев
ний емоційний лейтмотив. У риторичному пафосі романів В.Гюго 
також зустрічаємо введення символічного лейтмотиву, часто на
ближеного до алегорії – башти, гільйотини тощо. В реалістични
му романтизмі ХІХ століття спостерігаємо так званий портретний 
лейтмотив у творчості Ч.Діккенса, Л.Толстого та інших митців, за
вдяки якому відповідні деталі стають невід’ємною частиною пев
ного образу чи твору вцілому: важкі кроки княжни Мар’ї – тихий 
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негарний смішок та прищулені очі Майї і т. ін.
Ми розглядаємо лейтмотив як один з основних поетикальних 

чинників, найбільш глобально використовуваних письменником, 
відносячи до лейтмотиву навіть такі поняття, пропоновані дослід
ниами, як “екзистенціал смерті” – трагічне світовідчуття героя, 
зумовлене власним вибором і тими соціальними обставинами, які 
диктують йому фатальний вихід із тупика зони через смерть. 

Заглиблюючись у “Санаторійну зону”, ми бачимо, як герої по
вісті втрачають віру в ідеали й авторитети, які становили основу 
їхнього духовного буття. Як наслідок – боротьба між неминучою 
дійсністю й недосяжною мрією. Тоді страшним лейтмотивом ви
ступає смерть. Саме екзистенційне протистояння “життя – смерть” 
стало однією зі світоглядних засад анарха:

“По суті кажучи, ми живемо зовсім не для того, щоб жити, 
а для того, щоб умерти. Така наша воля. Решта – не більше як 
ілюзія. І дивно було б, коли б я очолив похід проти самого життя” 
[13, 401].

Абсурдність світу, змальованого М.Хвильовим, виявляється 
практично у всьому: у формах конфлікту, пафосі, образах геро
їв, символах, екзистенціалізмі (зокрема, “екзистенціал смерті”), 
біблійних мотивах, мотивах еротики, кольоровозвуковій гаммі, 
просторовій архітектоніці твору, хронотопі. Щоправда, релігійні 
мотиви у повістях М.Хвильвого відіграють здебільшого формаль
ну роль. З одного боку, письменник не відкидає їх значущості в 
українській ментальності, але з іншого – “опоетизовує” біблійні 
образи переважно як вічні та найбільші гуманістичні символи, 
найближчі людській свідомості:

“…димок, мов дальній святочний запах ладану, заносив на своїх  
па русних крилах анархову душу в тихе наївне дитинство” [13, 415]. 

Натомість символізм, притаманний письменнику, посилений 
застосуванням лейтмотиву, набуває неабиякого ідейного значен
ня. Властиві для символізму інтерес до проблеми особистості, а 
також використання замість художнього образу певного худож
нього символу, який має кілька значень, надають образам більшої 
глибини та підносять над загальним текстовим фоном. Характерні 
теми самотності, туги, смутку та невдоволеності життям знаходять 
у “Санаторійній зоні” найповніше відображення. 
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Як бачимо, образисимволи, що лейтмотивом пронизують не 
тільки окремі твори, але й всю літературну спадщину письменни
ка, є прикметною рисою поетики повістей Хвильового. Так, згідно 
із твердженням Г.Хоменко, “вся європейська література 20х років 
ХХ ст. конструює хронотоп санаторію як “будинку смерті” [15, 
86]. У творах західноєвропейських письменників санаторій постає 
як територія краху надій людини на втечу від смерті. Насправді 
така втеча – не більше, ніж омана. У М.Хвильвого цей мотив про
стежується у думці анарха: “...відсіля він ніколи не вийде, що відсі-
ля немає повороту, як із того світу, що в цім саме й полягає – коли 
він хоче – вся драма” [13, 416].

Однак це драма не окремої особистості, але цілої доби, в якій 
санаторій постає символом смерті, антитезою волі й життя. Вже 
сама назва твору викликає певні асоціації: “санаторій” (відпочи
нок) – “зона” (смерть). Таким чином, ідеологічний конфлікт зу
мовлює трагічні інтонації та вибір певних символів. Сюди ж від
носимо і хронотопну обмеженість (осінь – завмирання природи), 
кольорову гамму (від золота й блакиті до хворобливожовтого та 
синьосірих кольорів), що свідчить про зміни психічного стану ге
роїв, звуковий асоціативний ряд (крик санаторійного дурня, виття 
здихаючого сетера, ревіння буйволів на бійні).

Домінуючу зорову символіку доповнює звуковий лейтмотив, 
а саме –”лейтмотивалітерація (зс): золотий сум – санаторійна 
зона”, що постійно рефренуються за принципом тематичної града
ції і тематичного інтонаційного повтору” [15, 86].

Лейтмотивним символом “Санаторійної зони” є також “ко
мандна висота”, яка уособлює обмеження простору, а ще – підне
сення й пошук істини, адже, як не дивно, для санаторійних героїв 
саме ця гора асоціюється зі свободою. Так думає і анарх, “бо з 
цією командною висотою були зв’язані його кращі хвилини на са-
наторійній зоні” [13, 465]. Таким чином, гора – це певний етап для 
героїв на шляху самопізнання. Тамтаки й відбуваються психоло
гічні зміни у їхній свідомості: 

“А я ходив на командну висоту, – одразу почав патетично 
Хлоня. – Знаєте, товаришу, відтіля маячать воістину прекрасні 
далі” [13, 410]. 

“Знаєте, – сказав він, – я тільки-но знову був на командній ви-
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соті. Я дивився навкруги себе...Скучно!” [13, 468].
Символічними є й імена героїв – Майя (дешифрування цього 

імені вкладено в уста іншого персонажа – Карно: “Наприклад: 
Майя, це, здається, з індійських поем “Рамаяна” – богиня ілюзії...” 
[13, 459]), анарх (“ми не помилилися, назвавши його так: анарх без 
“іст” ще волохатіш, мов Махно, мов вся та вольниця, що мчить 
по степах диким кошмаром” [13, 459]), ласкавоглузливо назва
ний Савонаролою, сестра Катря – увічненена в літературі Катери
на, вживається зі словом “сестра”, що символізує милосердя й гу
манізм, Унікум, яка замість бути згідно з асоціацією унікальною, 
натомість уособлює загальний примітивізм. Навіть, санаторійний 
дурень – персонаж зовсім не випадковий, він – один з не багатьох, 
хто може почуватися щасливим на “зоні”. 

Повість щедро насичена лейтмотивними мікрообразами, які су
проводжують “екзестенціал смерті”, образ зони та центральні фі
гури повісті: туман, тихий димок, жаль за минулим, примари, фан
томи, дикий степ, бур’яни, яблука, запах чебрецю, мовчазна річка, 
степові могили, буйний травневий цвіт, одинокий ставок, даль, 
мисль, мертві лежанки, тихий осінній сум, командна висота, глуха 
тиша, сіверкий вітер, невідомість, неможливість (“неможливий кі
нець літа”, “неможливий цвіт”, “неможлива деталь”, “неможлива 
мука”), лікарів сеттер, пара коней, чорний бантик, тривога…

Трагізм повісті посилюють лейтмотивні звукові образи – крик 
як знак болю і страху, рев волів на бойнях, виття здихаючого сете
ра, крик санаторійного дурня як символ безглуздого й абсурдного 
існування тощо. 

Лейтмотивні мікрообрази, які наскрізь пронизують “Санато
рійну зону”, циклічно повторюючись, надають тим самим певний 
ритм, оживляючи застигле життя санаторію:

тривожний запах осоки (“Зрідка пахло тим тривожним запахом 
осоки, який нагадує якісь смутні далі, який буває тільки вночі” [13, 
408], “І ще раз анарх почув запах тривожної осоки” [13, 410],  “…з 
ріки пахло неможливим цвітом прибережних осок” [13, 412]); 

крик санаторійного дурня (“Так кричить санаторій нийду-
рень!” [13, 393], “…ледве чутно кричав санаторій ний дурень” 
[13, 382], “Десь кричав санаторій ний дурень” [13, 405]); 

яблуневий глуш (“Анарх скинув очима в яблуневий глуш поду мав: 
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“колись” [13, 397], “Далеко маячив яблуневий глуш” [13, 390]); 
дикий малинник (“Як і раніш, вони зникали в дикому малиннику 

і надавали тим багато клопоту черговим медсестрам” [13, 388], 
“…навкруги розтаборився дикий малинник” [13, 390]);

сірі санаторійні будні (“…а потім відходив сірий санаторій ний 
будень” [13, 381], “…і зроблено невеличкий татарам лишень для 
того, щоб збаламутити тихе озеро сірого санаторійного будня” 
[13, 385], “…ця нова особа безперечно буде розвагою на протязі 
кількох сірих санаторійних буднів” [13, 387]);

синій, голубий (“він майже нічого не бачив, не чув – крім си-
ніх верховіть” [13, 384], “Анарх бачив, як в небі росла хрустальна 
фортеця з неможливо синім фасадом” [13, 385], “Тільки-но об-
летіли ранкові сни… і зупинились на дальніх полях голубими не-
знайомками” [13, 420], “…коли бачу голубе небо, згадую чомусь 
біленький фартушок, що його носила в гімназії” [13, 423], “…був 
ранок, і все було так прекрасно, як голуба… птичка” [13, 425]);

тихий негарний смішок (“…Майя і ще раз сміялась своїм ти-
хим негарним смішком” [13, 301], “Анарх раптом згадав тихий 
негарний мішок” [13, 386])…

Надзвичайно широкий перелік лейтмотивних макро та мікро
образів свідчить про їх невипадковість, про семантичне, філософ
ське та психологічне навантаження, яке несе в собі кожна деталь 
повісті. Навіть, з вищенаведених прикладів уже можна відчути ха
рактер і настрій “Санаторійної зони”, не кажучи вже про сюжетну 
лінію. Деякі сюжетні повтори прямо й відкрито супроводжуються 
мотивами смерті. А згідно зі вченням З.Фрейда, повтор мотивів 
уже сам по собі символізує смерть.

Як бачимо, розмаїта система зображальновиражальних засобів, 
майстерно використана в повісті на повну силу, свідчить про висо
кий художній рівень самобутнього майстра слова, “основополож
ника нової української літератури”, якого сміливо можна постави
ти в один ряд з І.Франком, М.Коцюбинським, Ф.Достоєвським та 
іншими всесвітньовідомими митцями.
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